

# 海軍國劇憶前塵（二）

許孝炎

——紅氍毹上二十年

## 考明星連闖三關

有一家民營的國光電影公司和日本的松竹畫影株式會社，合作拍一部以台灣為背景的愛情文藝片。登報招考男女演員，於臺南市社會教育館應試。當時以玩笑心情，考驗自己是否除了唱京戲外，有沒有演電影的能力？到臺南報考，承副隊長鈺威兄陪同助陣。抵社教館，見報考人在千人以上，擠得水洩不通，堪稱盛況空前（可見醉心于電影事業的人，實在不少）。初試時，由一位導演，及數位助理人員，下達情況，讓報考人

做以喜怒哀樂的表情，一時「鬼哭神嚎」，好不好熱鬧？場面煞是壯觀。記得導演先生，讓我表演一個等女友未到的焦急表情。見導演先生點頭滿意，在我報考卡上，用紅筆劃了個圈圈。并讓我等候通知，參加覆試，區區我，過了第一關。

一週後，接獲通知，在台南農會大樓，舉行覆試，鈺威副座，又陪我前往，以壯行色。抵達農會，見尚有約三百餘人，分上下午考試。這次比初試時，可難得多。導演讓各報考人，單獨

：是酒後失態的表情。結果淘汰成四十人，不才我，闖過二關。

約五日後，通知於臺南天仁大酒店，粉墨登台，舉行決試。并隨通知附寄入場券十張，歡迎至親友好，蒞臨盛會共襄盛舉。接到通知與入場券，真是憂喜參半，喜的是通過二關，有問鼎「明星」之途的希望。憂的是，到那兒找人給我捧場助陣？而且亦須壯大聲勢，否則，在氣勢上準

輸給他人，爲此憂心忡忡。好友王書林兄（燕趙馬龍，一些有錢的男女準明星們，更挖空心思，奇招百出。有的請來數十人捧場，花圈花籃，由係臺南某大舞廳紅小姐，愛煞書林，是年書林服務於海軍體育組任助教。年青瀟洒，虎背熊腰，擒拿柔道，身手敏捷。在左高（左營高雄）區表演二至三分鐘的短劇，劇情由本身擬定。男男兒，爲人慷慨，現爲國際海員）是時有位女

之戀」，由伍小姐扮演我的「愛人」。并在左營印刷所，爲我印了萬張書籤式說明書，上有我的照片，藝名（藍星），并附「陌」劇劇情簡介。天仁大門口，一直擺到舞台上，當他（她）們表演完畢，分別由少男美女，獻花致敬，以示祝賀。

雅玲小姐，熱情感人，也帶來了三位美如天仙的小姐，和一位英俊的青年，為我捧場助陣。并承送花籃六只，擺於台上。鈺威兄的策劃，真是出奇制勝，唯有我印發了宣傳資料（這些應考的先生小姐們太疏忽了，豈不知宣傳重於一切）。

萬張書籤式說明書（卡）在天仁入口處，爭搶一空（係五色硬紙，袖珍短小，精緻可愛，可夾於書中）。真是棋高一着，未演先轟動，個個打聽，誰是藍星？

當我表演完畢，謝幕時，由那三位小姐，輪番給我戴上花環，套得我滿脖子都是，造成空前盛況，觀眾報以如雷掌聲。「陌生人之戀」使我脫穎而出，第二日台南中華日報，刊出了錄取十五位名單中，有藍星（報考時用的名字）在內，計十位小姐，五位男士。

那日四十位準明星中，外省籍只有我與另一位小姐（以後成了邵氏女星的李婷小姐）。李婷小姐表演時，只有她一人演獨角戲，劇情是：接到父親來信，告知母親病故的消息。李婷讀看來信，字正腔圓，標準國語，音調悲，聲淚俱下，面部表情，更是淋漓盡致，真有演戲的「細胞」。以後被香港邵氏，網羅旗下，照說應該大紅大紫，奈因李妹性情高傲，潔身自愛，雖典雅秀麗，有演戲天賦，然未被邵氏重用。受不住精神上的痛苦，見不如她的一些姐妹，都紛紛榮膺主角，而她還是屈居於配角地位。越想越不是滋味，求好心切，奈何時運不佳，真是心比天高，而命如紙薄。一時想不開，竟自殺在邵氏影城宿舍

中（聽說以後她住的那間屋，經常鬧鬼，嚇得那些明星不敢走近，想是李妹死不甘心，而常出現吧）結束了錦繡年華的一生。一代佳人，長眠地下。想起了台南天仁的一幕，真如南柯一夢！

### 慶功宴中尷尬場面

爲了慶賀我連闖三關，旗開得勝，在左營書林兄香閣中（書林是時雖係單身，但租有一屋，以備雅鶯臨左營之需），大擺筵宴，席開兩桌，雅玲也由臺南趕回，帶同那三位如花似玉小姐，爲我祝賀。席間有樹人（現旅居紐約經營餐廳）伉儷，陪我演「陌」劇的伍小姐，說起這位伍

妹，個性活潑熱情，是年芳齡十九，體態健美，能歌舞。與我每日排戲，竟假戲真演，引起老

妻醋海興波，差點引起家庭糾紛，幸經好友週全，方化干戈爲玉帛。如今事隔二十年，伍妹現已綠葉成蔭果滿枝了。高德松兄現海光國劇隊當家

花臉，王書彥兄（書林親戚），現亦爲國際海員與筆者同行業。當年書彥見我考取電影明星，興奮莫名，爲了給我向別人報喜，騎單車行至海軍

中山堂前，不慎掉入水溝中，連人帶車，跌得不輕，左腿脫臼，住院一月。如今回憶前情，對書彥這份熱忱，致無上敬意與歉意。薛來華兄（現

日本松竹，則以當家小生石源裕次郎擔任男主角。接到通知，有我在內，赴日本拍戲。天啦！這

個玩笑開得太大了，當初報考，從沒有想到會去日本拍戲。我當時是現役軍人，階級是二等康樂

兵，根本不可能辦理出國手續（國防部有明文規定，現職軍人，除因公派赴國外，私人不得出國）。即向李大隊長報告此事，是否幫忙我玉成此事？他因礙於國家法令，對我頗表同情與惋惜，

愛莫能助。結果還是鈺威爲我出了主意，向國光公司，僞稱因病，不能赴日本拍戲（當時國光公司做夢也沒料到我竟是個大頭兵），祇好望洋興嘆，弄得國光當局，對我頗不諒解，只得臨陣換人。兩年後，該片（片名改了，一時想不起來）

皮膚白皙，吹彈得破，××酒後亂性，不但口到站起來離席，含憤而去。大伙兒一看，蔓莉小姐

狀極尷尬，××更是懼懼地坐在那兒。你一言

，他一語，勸××趕快回家，向某女士請罪。一邊又向蔓莉致歉，好言安慰。一場慶功宴，弄得在低氣壓的情況下，草草收場。

### 日本拍戲望洋興嘆

一月後，國光電影公司，與日本松竹合作計劃成熟，爲一愛情文藝片「櫻花魂斷情未了」。

日本光聘請當時台語片最紅的白蘭小姐任女主角。

日本松竹，則以當家小生石源裕次郎擔任男主角。

接到通知，有我在內，赴日本拍戲。天啦！這

個玩笑開得太大了，當初報考，從沒有想到會去

日本拍戲。我當時是現役軍人，階級是二等康樂

兵，根本不可能辦理出國手續（國防部有明文規

定，現職軍人，除因公派赴國外，私人不得出國）。即向李大隊長報告此事，是否幫忙我玉成此

事？他因礙於國家法令，對我頗表同情與惋惜，愛莫能助。結果還是鈺威爲我出了主意，向國光

公司，僞稱因病，不能赴日本拍戲（當時國光公司做夢也沒料到我竟是個大頭兵），祇好望洋興嘆，弄得國光當局，對我頗不諒解，只得臨陣換人。兩年後，該片（片名改了，一時想不起來）

在高雄光復戲院上映，十分轟動，因是我國女影星，首次與日本紅小生石源裕次郎合演的影片，自然更造成了輝煌的票房紀錄。「八二三」金門砲戰大捷後，中國電影製片廠，也請了石源來台，和我國女影星王莫愁合拍一片以砲戰為背景的影片「料羅灣風雲」。以後上映時改為「金門風雲」。如今回想前景，如果那時我是「自由之身」，說不定二十年後的我，也許是堂堂的「星」字號人物啦！

### 勵志社初見王引

隊上有位花旦王志萍小姐（隨夫姓王，現服務聯勤明駕國劇隊），見我考取了「明星」，而失去日本拍片的機會，為我十分惋惜，她與老牌影星王引先生是親戚，（她稱王夫人袁美雲女士為姑媽）袁女士是早年紅遍大陸的明星，「化身姑娘」一片膾炙人口，後因袁女士眼疾而息隱，有意將我推荐王引先生，在台灣拍個片子算了。適當時王引先生正在台北，我隊剛好也隨海軍國劇團在台北公演，由王志萍陪同，在台北勵志社（現已拆除，修建大樓，在中央日報左側），見到了我最崇拜的王引先生。

承王前輩抬愛，對我還算「欣賞」，他和志萍說我頗似當年紅遍大陸的小生呂玉昆（曾和金嗓子周璇合演過「莫負青春」）。一首主題歌由周璇主唱：「小小洞房燈明亮……」風靡全國），有書卷氣，適演公子哥兒類型的角色。王先生說：「我準備開拍三朵花（後改名花落誰家），三位男主角，內定由武家麒、吳風（中視紅小生）

，正好另一位，還沒有想到合適人選。三位女主角，是歸亞蕾、劉華、馬愛倫（後與邵氏紅小生楊帆結婚，不久又仳離，做空中小姐）。如果您（指筆者）願意試試的話，我很歡迎。我一生最愛提拔你們年青人，像這次歸亞蕾，還不是我大胆的嚐試？想不到她悟性很高，一點就通，演得都不壞。既是志萍小囡（小囡係上海話，王先生上海話說得交關流利，他與志萍交談，都說阿拉，儂，和我則以道地的京片子）大力推薦，我當然十分願意提拔您，看您有沒有這份天才？明天上午讓志萍陪您來新生南路，看我們拍戲……」。

我當時真高興極了，飄飄欲仙，必恭必敬地向王先生致謝，在愉快的氣氛下，告別了王引先生。

### 和歸亞蕾小姐晤談

歸亞蕾尊翁歸來先生，當年是海軍軍中廣播電台副台長，我隊經常去錄音，所以很熟。歸亞蕾我久慕她的芳名，無幸識荆。但歸亞蕾是年競選中國小姐，高雄區入圍，我曾向歸來先生致賀。

不幸台北區復選時，竟告落選。但亞蕾失之東隅，而收之桑榆，經王引先生發掘，處女作「烟雨濛濛」上映之日，萬人空巷，一鳴驚人。從此奠定了影壇地位，亞蕾還當選過金馬獎影后。亞蕾不算美人胚子，但有一股與衆不同的獨特氣質，可以說是純「演技派」紅星。拍片態度嚴謹，選擇劇本極苛，抱寧缺毋濫的宗旨。不像很多影

得沒有睡覺、吃飯、休息時間，抵達片場，利用別人拍戲空檔，小事假寐，躺在一張行軍床上，竟呼呼大睡。適秦祥林也缺乏睡眠，兩人擠在一張行軍床上，昏昏睡去……從這則新聞報導，可見影星這行飯，也不易吃，觀眾們僅看到了影幕上的那份帥勁，何曾想到片場上的那樣狼狽之態？由此更可以想到，這樣的疲勞，那裏還有演戲優越的效果？更談不上什麼好的演技了。但觀眾們只崇拜他（她）們美艷瀟洒，對於演技的好壞，反而不太苛求。如此只能靈花一現，過眼雲煙，很容易讓觀眾遺忘。反觀一部高水準的影片，歷久使觀眾印象不衰。歸亞蕾，談不上「多產影星」，但每部影片，却給觀眾留下極深刻的印象。與柯俊雄合演的「家在台北」，和凌波、唐寶雲合演中影鉅製「女兵日記」轟動影壇。筆者於新加坡時，曾逢「女兵日記」上映，又看了一遍，海外華僑，爭相購票。另外有一部台灣某紅星的影片，却門可羅雀，這不是顯明而強烈的對比嗎？

第二天清晨，由志萍陪同，到台北新生南路，一座豪華住宅內，參觀「烟」片最後一場內景戲。王引先生為我介紹了男主角武家麒先生，女主角歸亞蕾小姐。當我向亞蕾提起她的令尊，亞蕾對我異外親切。一直等到收工，王引請志萍小酌，席間有武家麒、歸亞蕾和我。

晚間同到元里旅社（台北萬華附近，為我隊台北下榻之所），興奮得澈夜未眠，心想，這次可如願以償，總算「命逢貴人」，將來可以擠入「星」林。何況初上銀幕，就和這幾位紅影星（

中  
外  
雜  
片上映後，武、歸二位已成家喻戶曉的紅星），合演「三朵花」，這不是「鴻福齊天」嗎？誰知人算不如天算，命中註定了不能吃電影這行飯。回到左營後，當王引先生「三朵花」開鏡之日，我得了急性肺炎，住進了海軍總醫院。真是「人」不能跟「命」爭。死心了！認命了！還是安心唱「京戲」吧！

### 飾演賈桂迎陳副總統

故陳副總統辭修公蒞臨海軍基地——左營，海軍總部以國劇隊隆重演出，歡迎這位貴賓。當

由子峯嫂與長女梅君前演「拾玉鐲」，前劉媒婆

後賈桂一角，為當家小丑張劍秋（現仍服務海光

國劇隊）兄擔任。「拾玉鐲」上場，後台不見劉媒婆。如此隆重晚會，豈能出錯？耿隊長滿頭大汗，怎麼辦？馬上劉媒婆就得上場了，急得如熱

鍋上的螞蟻，平常的「坎」兒，一句也「吊」不

上來了。即向清珊兄（後台管事）商議，先請二

路小丑趙長洲兄（現服務高雄煉油廠）頂替，救

場如救火，七手八脚，為長洲兄化裝穿衣，總算

趕上出場。「拾玉鐲」圓滿劇終，接演「法門寺

」。劉瑾，國太都準備上場，賈桂還是不見踪影

。清珊兄有意提攜我，讓我趕快扮演賈桂。當時

心中真是又高興又恐懼，高興的：這樣的隆重晚

會，招待我國副元首，我能演此重角，畢竟是我

的光榮。恐懼的：賈桂戲份很重，尤其唸狀一場

，很容易出錯，萬一砸鍋（演錯之意），那還了

得？「法門寺」是一齣「羣」戲，每位演員，都

有單獨發揮的機會。如宋巧姣（子峯次女梅玉飾）

（由吳捷世兄飾演，曾演出台北今日大樓數年）

道地京白，極易討好。趙廉（由名坤角老生陳麒

麟嫂飾演）行路時整段：「梅塢縣在馬上心神不

穩……」，如嗓音宏亮，亦可大展鴻圖。賈桂不

但唸狀，還得臨場逗哏、製造笑料，如無火候，

頗不易勝任。真是福至心靈，祖師爺賞飯，順利

上壘，唸完狀子，一句：「哀哀上告」來了個滿

堂掌聲。當我向宋巧姣說道：「姑奶奶你少寫點

，一口氣上不來，真給你憋死啦！」逗得陳辭公

命人員，缺什麼？演什麼？馬大哈耿隊長，以及

隊上同仁，認為我台上還有潛力，對我另眼相看了。

莞爾一笑！

從此，我在隊上，變成了戲中甘草，後台待

命人員，缺什麼？演什麼？馬大哈耿隊長，以及

隊上同仁，認為我台上還有潛力，對我另眼相看了。

### 「初生之犢不怕虎」

### 海軍國劇黃金時代

不分，犯了梨園大忌。也許當時劍秋兄才三十出

頭，年青氣盛，情感過於激動吧！蔣幹一角，係

為「方巾丑」，道白上韻，長洲兄不擅此角。只

好由我在「陣前無大將，麾下作先鋒」的情況下

，強打鴨子上架，濫竽充數，粉墨獻醜了。總算

差強人意，一場風險，平安度過，順利結束「

羣英會」，深得楊將軍滿意。如今事隔二十多年

，回憶前景，真是「初生之犢不怕虎」。說句戲

詞：「胆子也忒大了呵！」如果換了今天，我想

，不會有這份勇氣的。

可能經過兩次的緊張場面，耿隊長「氣」糊

塗了，堂堂老海軍，想不到在左營游泳時，竟

慘遭滅頂，魂歸天國。忠厚的耿隊長，跨鵝西遊

，到了「極樂」世界。全隊同仁，失去了良師益

友，不勝哀悼。是年，為四十七年七月。

部為重用起見，分別委以雇比同上尉、少校支薪（包銀另計），少安兄則為中校，並請他擔任隊長一職，副隊長仍由鍾咸兄留任。是時，陣容之強，如日中天，也是海軍國劇隊的黃金全盛時期，頗受台灣國劇界的矚目，更執軍中劇隊之牛耳。

## 名伶明星的故事

提起少安兄，我與他有雙重情誼。夫人閻慧貞（玉樓）女士，十分喜愛內子，收為螟蛉義女。

我稱少安仇麗，為大哥大嫂，而內子則叫他賢夫婦，為乾爹乾媽。這也頗引人發噱，隊上同仁，有時取笑。我只有說，咱們各算各的輩份。雖

口稱兄嫂，但內心對這對仇麗，異常尊敬。少安夫婦未有生育，膝下領養一女，芳名曉（小）貞。當年牙牙學語時，我與內子經常抱她。年前，國外返台渡假，在台北遠東百貨公司偶遇，小妮子已是雙十年華、亭亭玉立的美女了。

五十八年，慧貞嫂因心臟病，逝世於台北鐵路醫院，內子適逢生產，坐褥期間，不及奔喪，至今引為憾事。慧貞嫂雖係女流，頗有丈夫氣概。當年亦係青島「名」女人，長得皓齒明眸、才華多情。老生戲更唱得有板有眼，慧眼識英雄，下嫁少安。洗盡鉛華，少安演唱，陪伴左右，對少安演唱事業，頗有輔助之功。對隊上同仁，常濟人之急，任何困難相求，來者不拒。左營家中，經常高朋滿座，說得上「座上客常滿，杯中酒不空」，深得同仁們愛戴。惜天不假年，中年早逝，徒呼奈何？後來少安與名伶周韻華小姐結婚，女貌郎才。如今夫婦常同時演唱於台視螢光幕

前，或國軍文藝中心紅氍毹上，「夫唱婦隨」，令人羨煞。少安溫文爾雅，寫得一手極漂亮工整

的毛筆字，待人接物，恰到好處。尊翁胡寶安老先生，係北平名鼓佬。少安自幼請師學藝，馬派（馬連良）戲，深得精髓。「打金磚」一戲，台灣名伶中，尚無人貼演。南天門十八宿歸位一場，少安顯露了武功底子，不但嗓音脆，幾個「吊毛」「搶背」（梨園術語，即翻筋斗，跌撲之意），沒有點真功夫造詣，是不敢貼演此劇的。

名小生劉玉麟兄，對我關懷愛顧，私交莫逆。玉麟家庭，名伶會集。其妹玉琴玉霞，紅遍菊壇。尤其玉琴當年在金門防衛部平劇隊，風靡了戰地。正當走紅舞台，演唱事業顛峯時期，急流勇退，嫁作商人婦。如今算來，已近天命之年。玉霞效仿乃姐，正走紅菊壇，宣佈婚訊，由絢爛歸於平淡。夫人玉芳，曾捧名伶顧正秋演出台北永樂戲院多年，「吊金龜」、「行路哭靈」、「三進士」等老旦戲，演來媲美李多奎（大陸上名老旦）。玉芳所生姐弟四人，文美（嘉凌）行二。上有一姐，大學畢業，現攻博士學位。下有兩弟，目前都有高就。唯文美模樣，像煞玉麟，自幼聰敏，對平劇有濃厚興趣，玉麟見小文美非池中物，日後必能成為大器，遂將文美送入復興劇

是文美的得意門生。

經名小生影星楊羣先生慧眼賞識，加入了他

的鳳影電影公司。文美在舞台上，演出文武不擋的平劇，在水銀燈下，拍攝武藝高強的鏡頭。一部動作片「仇」，奠定了武俠紅星的寶座。與上

官靈鳳，堪稱武俠片紅星的亮瑜。筆者於澳洲墨爾鉢，曾看了文美主演的「日落紫禁城」。不但

華僑們爭相購票，連許多「約翰牛」也擠着排隊買票，盛況空前，甚是轟動。中國功夫片，揚威國外，我深感高興與光榮。見外國佬也豎起了大姆指，猛喊「歪來故得」（VERY, GOOD）！

美於姿、慧於心的文美，如今成了台灣香港製片家的爭取對象，片酬每部已近台幣百萬大關。三年前結識年少英俊的飛將軍，年前結婚，家庭生活美滿。夫君愛文美，不干涉其水銀燈下生涯，現仍繼續拍片。我在國外，祝福這位賢姪女小夫妻，幸福愉快。

玉麟已近花甲，仍瀟洒倜儻，具有「風流才子」體態，每日自駕流線轎車。奔馳于淡（淡水）北（台北）道上，為小海光學生說戲。現為小海光主任教官，國劇院當家小生，兼該隊副隊長。

## 黃毛丫頭變歌星

質彬先師（年前心臟病辭世），台上文武崑亂，樣樣到爐火純青階段，除擔任文武老生，尙兼劇務組長。對我的「小」聰敏，極為賞識，收為弟子。我幫他派戲（寫指派演員表），着實教給我很多「玩藝」，告訴我不少「梨園掌故」，爲老友張振興兄之千金，張兄現亦服務商船）即「菊壇祕聞」。不幸六十五年初，我在印度接獲內

子來函，告知質彬老師，心臟病逝於台北，得此惡耗，悲痛數日，淚下沾襟，痛哭失聲。

質彬老師，可以說是位「戲包袱」，沒有不會的戲。在大陸上，就紅遍了杭嘉湖（杭州、嘉興、湖州），捧過多少大角，見多識廣。來台後，隨顧正秋劇團演出於台北永樂戲院，當過顧老

板（稱名伶，不論男女，皆可以老板稱之）的后台文武管事。加盟海軍後，主排了很多失傳的骨子老戲，如「鐵蓮花」、「青梅黃酒論英雄」等

粹，作了很多貢獻。奈何老天不睜眼，好人不長壽，真令人扼腕頓足，無語問蒼天了！

公子德齡，現家成業就，在台灣開設電機公司，製造「音響」器材，任董事長。師母王夫人，伴着兒子媳婦，抱抱孫子，倒也有頤養天年之樂，晚景頗不寂寞。

女公子慧蓮，為台灣香港名歌星，以抒情歌、小調名震歌壇。從小家教極嚴，慧蓮身受薰陶，走紅歌壇，潔身自愛，私生活嚴謹。夫君係海軍軍官學校高材生，少年英俊，年青軍官，婚後生活極其美滿。現仍走紅港台歌壇，台北數家歌

廳夜總會，輪流趕場，月入甚豐。質彬老師，泉下有知，當可含笑瞑目了。

慧蓮乳名小蓮，我見她長大，小時候不太漂亮，胖嘟嘟的，像個小「女泰山」，傻乎乎的。但對唱流行歌，却無師自通，一聽就會。質彬老師，原意讓她繼承衣鉢，但小丫頭對平劇興趣

缺乏，八九歲時，也曾登台演過「三娘教子」的戲。她不是演戲上駟之才，經常被老師責罵，認為是朽木不可彫也。是時，左營尚沒有電唱機、錄音機這一類的時髦產品，小蓮妹妹，整日跟隨收音機哼唱。結果岡山正聲廣播公司，選拔

歌星，她偷偷地到了岡山，報名參加，經初，覆決試三關，做夢也沒想到，竟與吳靜嫻脫穎而出。如今成了家喻戶曉的名歌星。人也比小時候，不知漂亮得幾百倍？真是黃毛丫頭十八變，「人不可貌相，海水豈能斗量」？人生的際遇，誰能

逆料！

小蓮不是師母親生，其胞姐亦係名伶，從小就將小蓮送給王家。本意打算嫁給德齡，也就所謂「童養媳婦」。但與德齡似乎沒有夫婦之緣，而有兄妹之份。有誰能料到？二十多年前的「醜」丫頭，現在是大名鼎鼎的紅歌星呢？

說到歌星，使我想起一段令人發噱的往事，

寫出來，博君一粲。名歌星憶如小姐，稱得上金嗓歌后。夫君狄慶元先生，係國防部演劇訓練班高材生（只開班一期）。華視「保鏢」，飾演大檣頭一角，鋒芒畢露。五十八年前後，憶如小姐駕臨台南音樂廳駐唱，是年，憶如小姐，真是漂亮非凡，白白的皮膚，既美麗又嬌艷，瓜子臉，向憶如，把憶如雪白的大腿，刺得血漬斑斑，台下大亂。原來是憶如唱歌，唱做俱佳，當唱到：

「也不能嫁給你這個癩蛤蟆」，正用手指向台下一位年青觀眾。博得台下哄堂大笑，該青年，認爲憶如有意損他（其實他會錯意了，這不過是憶如演唱的小手段，竟引起如此的風波），遂拿起

玻璃杯，向憶如砸去。是日，憶如着黑色旗袍，擺長又高，露出兩條玲瓏的大腿，這一砸，當場觀衆騷動，整個場子可就亂了。歌廳請來警察先生，將那位冒失的青年，帶到警局。經營局調節，該青年向憶如道歉，並願負擔一切醫藥費用。

大腿受傷，却反而得到意外的宣傳效果。這是台前爆滿的場面，憶如小姐芳名更加繡亮。爲了爭一場「媽媽要我嫁」的風波，就此結束。這條花

報新聞，經報紙刊出，給台南音樂廳，帶來了空前爆滿的場面，憶如小姐芳名更加繡亮。爲了爭一場「媽媽要我嫁」的風波，就此結束。這條花報新聞，經報紙刊出，給台南音樂廳，帶來了空前爆滿的場面，憶如小姐芳名更加繡亮。爲了爭一場「媽媽要我嫁」的風波，就此結束。這條花

## 李睿舟大名鼎鼎

武生李鳳翔兄，乃京朝大角，與萬春少春，及在台灣的桐春環春，都是親戚。當年鳳翔加盟海軍，帶着胞弟鳳歧同來，那時鳳歧不到三十，沒有適當的工作與職業。手足情深，相依爲命，鳳翔愛弟如兄如父。大陸來台，就是他哥弟兩人公家搭伙食，經濟狀況，實是捉襟見肘。總有兩年多，鳳政年過三十，認爲常年依賴大哥，終非長久之計，況至「而立」之年，自己也該創番事業。遂辭別大哥，隻身到了台北，總算時來運

轉，經友人介紹入台北華聲廣播電台工作。運氣一來，連泰山都擋不住，又進了武田藥廠，為該廠主持一個「田邊俱樂部」五燈獎節目。這個綜藝節目，是武田藥廠，向台灣電視公司，買下這段時間，由鳳歧來主持。真得套句平劇「三爻口」的戲詞：「時來鳥担開花，運去生薑不辣，打得的兔子會跑，煮出的豆腐發芽」。每週一次，和台視有所接觸，台視當局，認為鳳歧係主持節目的將才，遂網羅旗下，成了台視的基本節目主持人之一。這位與中國電視公司的包國良，中

華電視台的安鵬成爲鼎足而三的名主持人，尤其李睿舟兄大名鼎鼎，無人不知無人不曉。

睿舟（鳳歧）中年交運，他在左營海軍國劇隊時，又何嘗想到會有今天的成就？年前紅鸞星動，與一美麗賢淑的小姐，結成佳偶，郎才女貌，只羨鴛鴦不羨仙。六十五年三月，睿舟隨美國牛仔馬戲團，赴高雄體育館演出，任節目主持，我因出國在即，抽暇前往訪晤，承蒙熱情招待，令人感動。睿舟功成名就，本意不讓大哥鳳翔，再粉墨登場，以資奉養。說實在的，鳳翔已近花

甲，也該享受晚年了。但鳳翔視國劇爲生命，且身子骨硬朗如壯年，擔任小海光武生科首席老師，每天與十來歲的孩子們，同時練功，越發不見老態。台上玩藝，還是那麼出色，「挑滑車」照舊貼演。台北國軍文藝中心，只要有大海光（因有小海光，故有大海光之稱）演出，鳳翔的武生重頭戲，着實吸引了不少觀眾。去年返國休假，曾去淡水拜訪，哥們數年不見，承鳳翔以「海鮮」招待，把酒暢談，狀極親切。我現在意大利，遙遠的祝福這對賢昆仲，事業順利，身體健康！

# 國人新物論

祝秀俠教授著  
訂價台幣肆拾元

本書爲名教授史學家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」、與蔣君章先生論諸葛培養人材等，篇篇引人入勝，嘆爲觀止，可作大專文史教科參考書及一般閱讀之用。頃承祝教授交由中外圖書出版社出版單行本，定價台幣肆拾元，郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

中外袖珍  
叢書之五

# 中外古今談

謝康教授著 定價叁拾元

本書精選謝康教授所撰散文四十餘篇，篇篇引人入勝，要目有：黑暗時代的幻想和希望。安貧與求富。仇恨和誤會。憤怒。利己和利他。妬忌。六時恭候，八時入席。洋迷信。瑞士風光。巴黎的陰影。美國人生活底藝術。清宮軼事秘辛。人生觀與人死觀。戰爭與和平。老去的藝術。文人相輕。寫情書的藝術。南洋隨筆。荷蘭印象記。瑞士風光。法國作家閒話中國。西方報業與報章文學。紅樓夢的評價。